

特朗普政府滥施关税司法争议加大

新华社纽约/北京8月29日电(记者徐静 赵悦)美国联邦巡回上诉法院29日裁定,美国总统特朗普批准对多国征收关税时援引的法律并未赋予其征收权力。特朗普拒绝承认该裁定结果,并宣布将上诉至最高法院。

观察人士指出,在最高法院做出最终裁决之前,美国国内围绕关税政策的司法争议与意见分歧仍将给国际贸易带来极大不确定性。

联邦巡回上诉法院当日以7比4的投票结果维持了今年5月美国国际贸易法院的裁决,认定特朗普政府援引《国际紧急经济权力法》实施的全面关税政策超出了总统权限。裁决指出,《国际紧急经济权力法》仅授权总统在应对“异常和特殊威胁”时采取针对性经济措施,但未赋予其通过行政征收普遍性关税的权力。

不过,特朗普政府依据《1962年贸易扩展法》第232条款实施的钢铝关税、汽车关税不受此裁决影响。

裁决发布后,特朗普通过其社交媒体称,“所有关税仍然有效……如果取消这些关税,对国家来说将是一场灾难”。他在社交媒体上写道:“关税是帮助我们的工人和支持生产优质‘美国制造’产品公司的最佳工具。”

白宫发言人库什·德赛称,当天的裁决是“非民选法官干预行政权力”,将“动用一切行政资源”继续推进关税政策。

美国财长贝森特、商务部长卢特尼克认为,撤销关税将导致“贸易协议崩溃”,且破坏正在进行的关税谈判。

美国国会民主党议员普遍支持法院裁决,认为这是对“行政越权”的必要制约。加州州长纽森在裁决后发文说,特朗普是“美国最大的失败者”,其关税政策对加州经济造成了“直接且无法弥补的损害”。纽森强调,宪法赋予国会而非总统设定关税的权力。

联邦巡回上诉法院允许现行关税政策维持

至10月14日,以便特朗普政府向最高法院上诉。

法律界人士认为,若最高法院受理此案,其判决将影响美国贸易政策的法律基础,并对美国全球经贸产生重要影响。目前美国最高法院9名大法官中6人为保守派,可能倾向支持总统扩大行使行政权。若最高法院维持原判,特朗普政府仍可能通过其他法律工具延续关税政策。

美联社报道说,联邦巡回上诉法院的裁决对特朗普而言是一个重大挫折,其不稳定的贸易政策动摇了金融市场,给企业带来不确定性,并引发了对价格上涨和经济增长放缓的担忧。

美国智库大西洋理事会国际经济专家乔希·利普斯基说,将特朗普的整个经济议程置于与最高法院潜在冲突的轨道上,“这是我们从未见过的”。美国利利财富管理公司首席市场策略师阿特·霍根说,市场或企业最不需要的就是贸易不确定性。

普坦将继续代理泰国总理职务

新华社曼谷8月30日电(记者陈倩 常天童)佩通坦被解除泰国总理职务后,泰国总理府30日发布通报说,内阁当天召开特别会议,批准任命副总理兼内政部长普坦继续担任代理总理。

按照泰国宪法,当总理职务终止,全体内阁成员也须一并卸任,国会下议院将负责选出新一任总理。代理总理普坦将率内阁其余成员继续履行看守职责,直至新内阁就职。

另据泰国公共电视台报道,国会下议院定于9月3日至5日召开会议,目前暂未纳入选举新总理议程。不过,如果政府和反对党达成一致,也可将选举新总理列入追加议程。

泰国宪法法院7月1日宣布,受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书,并决定即日起暂停佩通坦行使总理职权。7月3日,泰国政府授权副总理兼内政部长普坦在佩通坦被暂停行使总理职权期间,全面代行总理职权。8月29日,泰国宪法法院裁决佩通坦违宪,解除其总理职务。

巴西启动反制相关程序 卢拉说仍愿与美国谈判

新华社北京8月30日电 巴西政府日前启动经济对等法案相关程序,以应对美国对巴西出口产品征收50%关税。巴西总统卢拉29日说,尽管巴西已着手准备反制措施,但并不急于“报复”美国,仍希望通过谈判化解争端。

卢拉:“不急于”报复

卢拉28日授权巴西政府部门开展调查,评估美国单边关税行为是否符合使用经济对等法案的条件,并在30天内提交技术性分析报告,提出反制措施。据巴西媒体报道,巴西驻美使馆29日将相关情况正式通知美国贸易代表办公室。

“这个(调查)过程需要一些时间。”卢拉29日在接受采访时说,“我们必须告诉美国,我们也可以对他们采取行动。但我不着急。我想要的是谈判。”

卢拉说,巴西愿意“24小时”对话,但遗憾的是迄今未能与美方高层接触。巴西已就关税行为向世界贸易组织提请磋商,但国际程序冗长,因此有必要同步推进国内法律机制。

巴西国会今年4月通过经济对等法案,在其他国家或经济体的单方面行动对巴西国际竞争力产生负面影响的情况下,巴西外贸委员会可通过对出口到巴西的产品征税等“限制商品和服务进口的形式采取反制措施”。

美国目前对巴西输美产品加征40%从价关税,大部分巴西输美产品面临的关税税率高达50%,包括肉类、咖啡、水果等。但巴西飞机、坚果、橙汁和一些金属产品被豁免。

巴西财政部长费尔南多·阿达27日说,针对美国政府对多种巴西输美商品加征高额关税,巴西还可能在美法院提起诉讼。

美法院:特朗普对多国征税违法

与此同时,美国联邦巡回上诉法院29日裁定,美国总统特朗普批准对多国征收关税时援引的法律实际上并没有赋予其征收这些税款的权力。

美国媒体认为,这一裁决对特朗普政府激进的贸易政策是沉重打击。联邦巡回上诉法院发布裁决后,特朗普在社交媒体上发文坚称“所有关税仍然有效”,并表示将向最高法院提出上诉。

特朗普政府今年1月上台后援引美国《国际紧急经济权力法》,以未经国会批准、直接颁布行政令的方式出台一系列加征关税措施。美国国际贸易法院5月裁定特朗普政府此举违法。随后,特朗普政府向联邦巡回上诉法院提起上诉。

根据29日的判决书,该裁决10月14日之前不会生效,以便特朗普政府继续向美国最高法院上诉。

49亿美元对外援助被叫停 特朗普单方面行动激化两党对立

美国共和党籍总统特朗普日前单方面取消了国会批准的49亿美元对外援助,招致民主党甚至部分共和党人反对,激化了围绕支出控制权的争斗。

综合多家媒体报道,特朗普8月28日致信国会众议院共和党籍议长迈克·约翰逊,称他不会动用国会已批准的49亿美元对外援助,计划停止向15个国际项目提供资金。白宫管理和预算办公室29日早上在社交媒体X平台公布了该信息。

根据29日提交的一份法庭文件,上述49亿美元被指定用于对外援助、联合国维和行动和海外民主促进工作,其中包括美国国际开发署32亿美元的援助资金。该机构已于7月正式关闭。

按路透社说法,美国宪法赋予国会拨款权,国会每年通过立法为政府运作提供资金。如果白宫不想花这笔钱,就必须得到国会批准,而特朗普的最新举动完全绕过了国会。

白宫管理和预算办公室主任拉塞尔·沃特纳称,特朗普有权冻结资金45天。

美联社报道,特朗普此举基于一种近50年来不曾使用过的手段,即所谓“口袋撤销”:总统在财年年度临近结束时向国会提交请求,要求不再动用已批准的资金。由于本财年将于9月30日截止,而国会无法在45天的法定期限内作出回应,相关资金最终将自动失效。如果白宫将此举标准化,便可有效绕过国会对关键支出的决定权,并可能从众议院和参议院手中夺取部分支出控制权。

一名白宫官员告诉媒体记者,特朗普的策略有“坚实的法律基础”,任何对此的法律挑战都将失败。

民主党人警告,任何撤销国会已经批准拨款的企图都将导致今年晚些时候避免联邦政府停摆的谈判失败。参议院民主党领袖查克·舒默说,特朗普采用的策略违法,其意在表明自己有意无视国会通过的任何支出法律,迫使联邦政府于9月底停摆。“显然,特朗普和国会共和党人没有任何计划来避免痛苦和完全不必要的(联邦政府)停摆。”

一些立场温和的共和党人也反对特朗普叫停国会已批准开支的做法。代表缅因州的共和党籍联邦参议员、参议院拨款委员会主席苏珊·柯林斯说,特朗普此举违法。她在一份声明中说:“与其试图破坏法律,恰当的方式是经由两党合作的年度拨款程序找到减少过度支出的方法。”

特朗普今年1月上台以来,美国大幅削减对外援助,并着手裁撤美国国际开发署等多个联邦机构,破坏联合国人道主义机构运转。按民主党人说法,特朗普政府已冻结总计超过4250亿美元资金。

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克29日说,特朗普政府最新举动“将使我们的预算状况或流动性面临更大挑战”。

新华社特稿



美国迎来劳工节周末出行高峰

8月29日,旅客们在美国迈阿密国际机场外等候。

当天,美国迎来劳工节周末出行高峰。每年9月的第一个星期一是美国的劳工节,这通常是美国人放假休闲享受初秋时光的好日子。

新华社/美联

欧盟开会讨论加沙局势 西班牙提议打破以色列封锁

欧盟成员国定于8月30日在丹麦首都哥本哈根举行外交部长非正式会议,讨论欧盟对以色列的政策。西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·阿尔瓦雷斯29日说,他将提议欧盟打破以色列封锁,解决加沙地带的饥荒问题并扩大对以制裁。

联合国有关机构22日发布报告说,加沙地带超过50万人正陷入饥荒。分管应急准备、危机管理和平等事务的欧盟委员哈吉娅·拉比卜本周接受媒体记者采访时呼吁欧盟成员国就加沙局势协调立场,统一发声。据路透社29日报道,欧盟内部存在分歧,30日举行的外长会议或难以形成共识。

按多名欧洲外交官员的说法,法国、荷兰、西班牙和爱尔兰等国家支持对以色列加大经济施

压,德国、意大利等国暂不支持这样做。

阿尔瓦雷斯29日在社交媒体平台X说,他将在外长非正式会议上提出欧盟打破以色列封锁加沙、人为制造饥荒的方案,以打破封锁威胁数以千计加沙民众的生命,包括婴幼儿。

阿尔瓦雷斯说,西班牙的提议包括欧盟成员国全面禁止向以色列出售武器,向巴勒斯坦民族权力机构提供财政支持以避免经济封锁。此外,多个欧洲国家将发表联合声明,强烈谴责以色列近期在加沙地带的军事行动以及接管加沙城的计划。

加沙卫生部最新数据显示,本轮巴以冲突2023年10月爆发以来,以色列在加沙的军事行动已导致6.3万人死亡。

新华社特稿

巴勒斯坦谴责美国不给出席联大的巴方代表团发签证

美国国务院8月29日拒绝向计划赴美出席联合国大会的巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯及约80名巴方其他官员发放签证,巴勒斯坦民族权力机构予以谴责,称美方举动“违反国际法及《联合国总部协定》”。

【巴方抗议】

美联社援引美国国务院29日发布的一份声明报道,美国国务卿马尔科·鲁比奥下令拒绝巴勒斯坦部分官员的签证申请或吊销其签证,但巴民族权力机构常驻联合国代表团人员除外。

这份声明指责巴勒斯坦解放组织和巴民族权力机构“破坏和平前景”,美方出于“国家安全利益”考虑,作出上述决定。

美联社援引巴民族权力机构声明报道,巴勒斯坦总统府对美方决定“深感遗憾和震惊”,这一决定违反国际法和《联合国总部协定》,“特别是鉴于巴勒斯坦是联合国观察员国”。

第80届联合国大会定于9月在美国纽约联合国总部举行。联合国和美国1947年签署《联合国总部协定》,根据该协定美国允许外国外交官入境前往联合国总部。不过,美国方面声称,美方可以出于“安全、外交政策”等因素考虑予以拒签。

【联合国过问】

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克表示,联合国将与美国国务院依据双方签署的《联合国总部协定》磋商。他说:“联合国所有成员国、观察员国能够出席会议十分重要。”

由于美国1988年拒绝向时任巴解组织领导亚西尔·阿拉法特发放签证,联合国大会当年把一次有关巴勒斯坦问题的会议由纽约转移至瑞士日内瓦举行,以便阿拉法特能够出席。

以色列外交部长吉德翁·萨尔对美方上述决定表示欢迎。他经由社交媒体感谢特朗普政府“实施大胆举措以及再次支持以色列”。

巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔29日告诉媒体记者,阿巴斯计划率领代表团参加联合国大会,并像往年一样在联大上发言。另据多家外媒报道,阿巴斯计划于9月22日参加由法国和沙特阿拉伯主持、以“两国方案”为主题的高级别会议。

综合多家媒体报道,英国、法国、澳大利亚和加拿大预期在9月22日举行的这次高级别会议上正式承认巴勒斯坦国。近期,多个西方国家相继宣布将承认巴勒斯坦国,以色列在加沙地带持续推进军事行动,在约旦河西岸不断扩大定居点建设的做法愈发引发国际社会愤怒与不满。

新华社特稿